

失眠是引发多种疾病的高危因素

记者走访山东大学齐鲁医院(青岛)睡眠医学中心解码“睡眠的秘密”

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

关注3·21世界睡眠日

3月21日是世界睡眠日,今年我国的主题是“健康睡眠 人人共享”。随着现代生活节奏的加快,睡眠问题日益成为影响人们身心健康的重要因素。21日上午,山东大学齐鲁医院(青岛)睡眠医学中心联合医院相关科室组织睡眠疾病义诊活动,为市民解码“睡眠的秘密”。

睡眠障碍需要多学科联合诊治

“截至目前,我们已知的睡眠障碍疾病有100余种,其中,临床常见的有慢性失眠、睡眠呼吸暂停综合征等。”山东大学齐鲁医院(青岛)全科医学科特聘专家、睡眠医学中心专家谭东介绍,近年来,慢性失眠备受市民关注,医学上的失眠不仅是人们通常认为的睡不着觉,入睡困难、睡眠易醒、醒来后不能再次入睡以及早醒等都属于失眠的范畴。失眠不仅影响着市民的生活质量和工作效率,也成为影响少年儿童生长发育,引发焦虑抑郁、心血管疾病、阿尔茨海默病等疾病的高危因素。

记者在该中心看到,多名成人和儿童在睡眠监测室内为接受监测做准备。专家介绍,这里应用的多导睡眠监测仪可以对夜间连续的脑

电、眼电、下颌肌电、口鼻气流和胸腹运动、心电、血氧、鼾声、肢动、体位等10余项生理指标展开综合分析,正确评估,并诊断失眠、睡眠呼吸暂停综合征、发作性睡病、不安腿综合征以及睡眠异常行为等睡眠相关疾病。

每小时呼吸暂停超5次需要医疗干预

“相比其他的睡眠障碍,睡眠呼吸暂停综合征的危害更大,但也更容易被患者忽视。”山东大学齐鲁医院(青岛)医务部主任、耳鼻咽喉头颈外科副主任、睡眠医学中心专家袁英介绍,据统计,仅有约15%的睡眠呼吸暂停综合征患者走进医院接受正规治疗,大量市民患病而不自知。

睡眠呼吸暂停综合征常常被认为是打呼噜,但在专家看来,打呼噜有良性和恶性之分,良性的呼噜声均匀,且随睡眠体位改变而改变,暂不需要到医院治疗。而恶性的呼噜声大,且经常打着打着就停上十几秒甚至几十秒才又发出一声很大的呼噜声,这就属于睡眠呼吸暂停综合征,如果每小时呼吸暂停超过5次,就需要医疗干预。

生活中,阻塞性睡眠呼吸暂停综合征患者最为多见。患者在睡眠时上呼吸道反复塌陷及阻塞,导致人体慢性、间歇性缺氧,部分患者血

氧饱和度会下降到80%、50%甚至更低,进而导致整天疲倦、注意力不集中、记忆力下降、情绪波动大等。长期缺氧还会引发高血压、冠心病、糖尿病和脑血管疾病等并发症,患病人群的猝死率比正常人群高出3倍,因此早预防、早发现、早诊治至关重要。

“阻塞性睡眠呼吸暂停综合征是由多种病因引起的,气道发育异常、组织增生臃肿、年龄和体型体重导致的咽部软组织松弛和舌根后坠都是常见原因。”袁英介绍,治疗阻塞性睡眠呼吸暂停综合征目前并没有特效药物,病情较轻的患者可以通过改变不良的生活方式调整,比如肥胖人群可积极减肥,减少软组织对咽腔的挤压,睡觉时尽量选择侧卧的方式,保持气道通畅。

对于病情较重的患者,专业医生经过系统评估后,可以采用持续气道正压通气、手术和戴口腔矫正器等治疗方案。山东大学齐鲁医院(青岛)睡眠医学中心的手术团队采用内镜微创技术,可一次性完成鼻腔扩容、咽部腺样体切除、腭咽成形、舌根消融、咽部肿物切除等上气道多个层面的手术,每年有近百名患者从中受益,恢复健康睡眠。

市民政局副局长王海春做客民生在线,回应网友关心的热点问题

年满65周岁常住老年人可享两级助餐补贴

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻



3月21日下午,市民政局党组成员、副局长王海春做客民生在线,围绕“攻坚突破打头阵,进位争先当先锋”主题与网友在线交流。

“去年以来,市民政局紧盯人民群众‘急难愁盼’,用心用情用力办好各项民生实事,全市

山东省五一劳动奖和山东省工人先锋号申报对象公示

按照《山东省五一劳动奖状 山东省五一劳动奖章 山东省工人先锋号评选管理工作暂行办法》有关要求,为充分发扬民主,接受社会监督,现将青岛市2024年山东省五一劳动奖和山东省工人先锋号申报对象予以公示,公示时间为2024年3月22日至3月28日(5个工作日)。如有不同意见,请于3月28日17时前,以电话、传真或信函等方式实名向青岛市总工会反映(信函以到达日邮戳为准)。电话/传真:83092330 邮寄地址:青岛市市南区湛山一路18号2106室。

山东省五一劳动奖状

青岛城运控股集团有限公司
一汽解放青岛汽车有限公司
青岛能源热电集团有限公司
青岛地铁集团有限公司
青岛啤酒文化传播有限公司
青岛崂山矿泉水有限公司
青岛华通智能科技研究院有限公司
赛轮集团股份有限公司
青岛即墨中联水泥有限公司
青岛海丽雅集团有限公司
青岛歌尔声学科技有限公司
青岛张氏机械有限公司
尚好科技有限公司
青岛市消防救援支队
青岛市公路事业发展中心
青岛市不动产登记中心
青岛市市南区实验小学

王玉倩(女) 青岛国际机场集团有限公司总经理助理
王令民 青特集团有限公司车间主任
王先军 山东省青岛第二中学校长
王春霞(女) 青岛市精神卫生中心党委书记、院长
王涤非 海信集团控股股份有限公司工业设计中心主任
王森栋 青岛环球集团有限公司机械设计技术员
石忠宝 青岛石化检修安装工程有限责任公司安全员
卢永丰 国网山东省电力公司青岛供电公司配电不停电作业及安全技术员
乔红(女) 青岛开放大学社区教育学院院长
刘洋 青岛工程职业学院教师
江吉祥 青岛市技师学院教师
许宁 青岛西海岸新区人民医院呼吸与危重症医学科副主任
孙华卫 青岛福运泉工贸有限公司维修工
孙守澎 山东电力建设第三工程有限公司焊接工

山东省五一劳动奖章

孙桂玉(女) 正大制药(青岛)有限公司工艺员
纪尚俊 青岛城发城市更新有限公司党支部书记、执行董事
李宁 国电银河水务股份有限公司总工程师
杨全 海洋石油工程(青岛)有限公司吊机班起重机驾驶员
宋刚刚 青岛元昌盛房建集团有限公司技术员
张敬星 青岛市住房城乡建设局城市保护更新处处长
陈显尧 中国海洋大学物理海洋教育部重点实验室副主任
陈涛 青岛恒福物业管理有限公司综合部副经理
邵长伟 中国水产科学研究院黄海水产研究所水产生物技术与基因组研究室主任
荀乃格 青岛市城阳区上马街道东张社区股份经济合作社理事长
林东宁(女) 青岛市城市市场综合执法局四级主办

孟淑珍(女) 青岛市即墨区潮海街道办事处经济发展服务中心科员
郝宗睿 山东省科学院海洋仪器仪表研究所研究员
胡发文 山东省海洋科学研究院海水养殖研究所所长
胡洪瑜(女) 青岛黄海制药有限责任公司制造中心201车间压片班组工段长
贾伟(女) 中铁建工集团第二建设有限公司工会副主席、企管部部长
徐伟 青岛澳柯玛商用电器有限公司维修工艺员
徐孝珪 即发集团有限公司工艺员
高东旭 国家税务总局青岛市城阳区税务局党委副书记、副局长
黄运昌 中建八局第四建设有限公司质量总监
麻兆晖 葛家成 海利尔药业集团股份有限公司董事长、总经理
董建明 鄂全树 荣华建设集团有限公司技术副总裁
自然资源部第一海洋研究所研究员

山东省工人先锋号

中车青岛四方车辆研究所有限公司技术中心智能化车联项目团队
青岛港轮驳有限公司“寰宇六号”拖轮班
青岛海洋地质工程勘察有限公司规划部
中国科学院海洋研究所西太平洋科学观测网建设运行团队
青岛市公安局胶州市局胶东派出所
上海医药集团青岛国风药业股份有限公司北方销售分公司山东大区
青岛市园林和林业局园林和林业建设处
中国邮政储蓄银行股份有限公司青岛分行中国邮政储蓄银行股份有限公司平度市支行
青岛市即墨区祥泰残疾人综合服务中心儿童康复科
青岛职业学院艺术学院国家“双高”建设高水平专业群—服装与服饰设计(国际时尚)专业群建设团队
青岛百发海水淡化有限公司生产运营班组
青岛软控机电工程有限公司高效90%纤维帘布裁断生产线研发班
青岛三星工程有限公司致远班组
青岛汉缆股份有限公司超高压电缆立塔创新班组
青岛兰石重型机械设备有限公司冲剪备料车间下料切割班

· 2023年青岛慈善十佳 ·

平度市市政公路建设有限公司: 践行慈善精神 汇聚向上向善力量

建设服务商”的企业使命。公司建立了设备齐全、功能完善的专业实验室包括:水泥物检室、标准养护室、热学高温室、材料检验力学室及资料档案室等,建有完善的质量管理体系和行之有效的管理制度,按照国家标准,规范要求进行原材料和混凝土产品质量检验,确保每一种产品都符合国家各项指标和客户要求。

发展不忘初心,平度市市政公路建设有限公司积极投身公益事业回馈社会,2019年-2022年疫情期间,公司积极发挥党员及领导干部带头作用,组织员工形成了志愿队伍,为疫情期间的志愿工作提供了支持,并向社会捐赠防疫物品价值3万余元。公司利用行业生产优势,2020年通过平度市蓼兰镇政府向蓼兰镇民一村捐赠价值16万元的混凝土,用于该

村的道路建设,并在道路建设过程中提供技术帮助和支持。同年,公司向平度市长乐镇钟家村捐款10万元。2022年平度农户面临蔬菜滞销,平度市市政公路建设有限公司立即发起“爱心助农”行动,联合购买农户25吨白菜,定向捐赠给了平度市福利中心及养老院,让滞销菜变身“暖心菜”。

2023年9月,平度市市政公路建设有限公司了解到平度市凤台街道石庄村作为附近居民集市中心,村内道路因年久失修,路面凹凸不平,每逢下雨天,贮存大量的积水,“雨天一身泥,晴天一身灰”。为帮助村庄改善道路,公司向平度市慈善总会捐赠村庄内部道路建设工程款项205万元。目前工程已经完工,方便了群众出行,减少交通拥堵现象,巩固了



平度市市政公路建设有限公司助农捐赠现场。

脱贫攻坚成果向纵深发展,取得了群众的一致称赞。平度市市政公路建设有限公司将生产与慈善相结合,未来重点在乡村振兴、助学、助农等方面开展活动。同时,培养职工的慈善理念,促进慈善事业的发展,努力达到发展慈善事业,推进社会和谐的目标。展望未来,市场充满机遇挑战,青岛平度市市政公路建设有限公司愿与各利益攸关方、社会各界精诚合作,奉献国家建设,推动慈善事业持续发展,共同开创更加美好的未来。

以创建成效赢得群众满意支持

青岛市全国文明村镇创建工作推进会举行

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报3月21日讯 21日下午,青岛市全国文明村镇创建工作推进会暨业务培训会在即墨区举行,传达中央文明办和省文明办关于改进创新精神文明创建工作有关要求,安排部署下一步重点工作。

会议指出,提高全国文明村镇创建水平是激发城乡文明融合发展的内生动力、振兴乡村造福群众的有力抓手,要持续高标准、精细化推进村(镇)治理、基础设施、村容村貌、乡风民风等创建工作,用好文明实践阵地,常态化开展志愿服务、推进环境共治。各区(市)文明办、有关职能部门和镇(街道)要履职尽责、同向发力,推动创建成效全面提升。要积极发动群众,共同参与文明村镇建设,以创建成效赢得群众的满意支持。

第二届青岛高校大学生艺术节启动

艺术节从3月持续至7月初,分为展演、汇演、巡演三个阶段

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

本报3月21日讯 21日,第二届青岛高校大学生艺术节启动仪式暨“奏响青春”器乐专场展示在山东科技大学举行。本届艺术节由市委宣传部、市委教育工委、团市委共同主办,以“青春誓言中国梦”为主题。

本届艺术节从今年3月持续至7月初,坚持传承创新,突出立德树人、面向全体、青岛特色,分为展演、汇演、巡演三个阶段。展演坚持层层发动、人人参与,开展丰富多彩的各级特色活动,搭建学生风采展示的多元载体;汇演坚持思想性、艺术性、引领性,突出舞台创新、育人创新,凝练塑造青岛全环境立德树人和特色艺术教育品牌;巡演坚持双向互动、联演联动,推动汇演优秀节目走进中小学、走进社区,深化校地合作长效机制,不断放大活动效应和影响力。

启动仪式后,“奏响青春”器乐专场展示举行,16所高校的200余名学生参演。下一步,艺术节将举办“律动青春”舞蹈专场、“炫彩青春”特色社团专场等市级展示活动,进一步丰富高校学生校园文化生活,充分展示青岛高校大学生的青春风采。